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Математика

Из опыта подготовки учащихся к ЕГЭ по математике
Рылова И.Г.

МБОУ «Лицей № 9 им. К.Э. Циолковского», г. Калуга, учитель математики

«Расскажи, и я забуду.
Покажи, и я запомню.
Дай попробовать, и я пойму».

Древняя китайская мудрость

В «топ» самых частых ошибок в  ЕГЭ 
входит неправильное чтение графиков. Эк-
заменаторы отмечают, что ученики не пони-
мают условие задания, допускают простей-
шие арифметические ошибки и  не умеют 
себя проверить – все это, естественно, очень 
негативно влияет на результат.

Анализ результатов ЕГЭ по матема-
тике 2017-2018 года в  МБОУ «Лицей № 9 
им. К.Э. Циолковского» г. Калуги показал, 
в  частности, что задание № 7 выполнили 
61,24 % всех экзаменующихся, а  задание 
№ 18 – 4,08 %.

Итак, на лицо проблема: как простое за-
дание № 7, так и сложное, № 18, вызывает 
у экзаменующихся затруднения. 

Задачи, предлагаемые в задачнике «Ал-
гебра и начала математического анализа 10 
класс. Профильный уровень. Часть 2 » А.Г. 
Мордкович и  др. Москва, «Мнемозина», 
2010, которые можно отнести к № 7 – это 
№ 40.5-№ 40.8. Таким образом, учителю 
и  учащимся для выполнения указанного 
номера необходимо обратиться к дополни-
тельным информационным источникам.

 Задачи с параметрами с каждым годом 
пополняются новыми с  новым содержа-
нием. На отработку таких задач требуется 
достаточно много времени (5 часов по про-
грамме), умение владеть методами решения 
различных по условию этих задач.

 Для того чтобы успешно сдать экзамен 
по математике, важно пройти всю програм-
му целиком, а не только «то, что пригодится 
на экзамене», повысить свою культуру вы-
числений, то есть минимизировать исполь-
зование калькуляторов, развивать умение 
читать графики, правильно использовать 
терминологию и учить формулы. 

 Продемонстрирую, как уроках закре-
пления понятия геометрического смысла 
производной и некоторых свойств функции 
в 10 классе я применяю различные приёмы 
и техники при решении задач.

Математический диктант:
1. Верно ли, что производная от посто-

янной равна 1.
2. Может ли производная функции 

f(x) = 14 + 2x принимать отрицательные 
значения?

3. Завершите предложение, чтобы полу-
чилось истинное высказывание: «Значение 
производной функции в точке ….

Ответы: 
1. Показывает ускорение изменения 

функции;
2. Всегда равно 0;
3. Показывает скорость изменения 

функции.
4. Верно ли утверждение:
«Если в точке x0 производная функции 

равна 0, то точка x0 является точкой экс-
тремума».

5. Равно ли нулю значение производной 
функции f(x) = –3x в точке x0 = –1.

6. Завершите предложение так, чтобы 
получилось истинное высказывание.

«Если при прохождении … черезточку 
x0, производная функции меняет свой знак 
с «-» на «+», то…».

Ответы: 
1. Значение производной в точке x0 рав-

но 0.
2. Точка x0 является точкой максимума.
3. Точка x0 является точкой минимума.
7. Расположи в  правильной последова-

тельности слова, чтобы получить верное 
высказывание: Если функция монотонно 
возрастает на интервале и  ее производная 
монотонно убывает, то функция на этом 
интервале дифференцируема, а если произ-
водная отрицательна, то функция положи-
тельна на интервале. (Приём «Верные и не-
верные утверждения», приём Задания «на 
дополнение информации», приём Задания 
«на восстановление текста», приём взаи-
мопроверки).

Задача 1.10. (Актуализация знаний). На-
писать уравнение прямой, проходящей че-
рез указанные точки А и В (Рис. 1): 

Рис. 1

(Метод применения ИКТ  – выполнение 
самостоятельных заданий; использова-
ние компьютера для построения графиков 
(программа «Graph»)).
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Задача 2.10. На рисунке изображен гра-

фик функции y = f(x) и касательная к нему 
в точке с абсциссой x0 (Рис. 2). Найти значе-
ние производной функции в точке x0. 

 Решить задачу двумя способами: 1 ва-
риант – геометрически, 2 вариант – анали-
тически. К доске приглашаются учащиеся 
из 1 варианта и 2 варианта, задачи решают-
ся на задней стороне доски для дальнейшей 
проверки ответов.

Рис. 2

(Приём обработки графической и  тек-
стовой информации, приём «Тонких» 
и «Толстых» вопросов, технология группо-
вого обучения).

Задача 3.10. На рисунке изображен гра-
фик функции y = f(x) и касательная к нему 
в точке с абсциссой x0. 

а) «Толстый» вопрос: Чем отличаются 
условия задач 3.10 от 2.10?

б) Найти значение производной функ-
ции в точке x0. (Рис. 3)

Рис. 3

(Приём обработки графической и тек-
стовой информации: «смыслового чтения 
и  работа с  текстом», несплошного тек-
ста, таких заданий очень много как в базо-
вом, так в профильном уровне ЕГЭ). 

 Предложить учащимся решить пункт б) 
этой задачи 2 способами (1 вариант – анали-
тически, 2 вариант – геометрически). Отве-
ты сверить и обменяться решениями. (При-
ём взаимопроверки и взаимообучения).

Задача 4.10. Сравнить полученные зна-
чения производных в  Задачах 2.10 и  3.10 
и связать знак производной (значение угло-
вого коэффициента уравнения прямой) 
с  монотонностью функции в  окрестности 
точки x0. Работа в  парах. Ответ с  места. 
(Приём обработки графической и тексто-
вой информации: «смыслового чтения и ра-
бота с текстом», несплошного и сплошно-
го текста).

Задачи 5.10 и  6.10 выбираются учащи-
мися (дифференцированная работа) и реша-
ются самостоятельно. К доске приглашает-
ся двое учащихся и решают Задачу 6.10 на 
задних сторонах доски с дальнейшей взаи-
мопроверкой.

Задача 5.10. На рисунке (Рис. 4) 
изображён график производной 
дифференцируемой функции y = f(x).  
Найдите количество точек графика функ-
ции, принадлежащих отрезку [-7;7], в  ко-
торых касательная к  графику функции 
параллельна прямой, заданной уравнением 
y = –3x.

Рис. 4

Задача 6.10. В точке А графика функ-
ции y = x3 + 4x + 1 проведена касательная 
к  нему, параллельная прямой y = 4x + 3. 
Найдите сумму координат точки А. (Техно-
логия группового обучения, приём взаимо-
проверки, приём обработки графической 
и  текстовой информации: «смыслового 
чтения и  работа с  текстом», несплошно-
го и  сплошного текста, приём «Вопросы 
к тексту»:

● Прочитайте текст. 
● Какие слова встречаются в тексте наи-

более часто? Сколько раз? 
● Какие слова выделены жирным шриф-

том? Почему? 
● Если бы вы читали текст вслух, то, 

как бы вы дали понять, на что обратить 
внимание?

Речь идет о выделении фразы голосом. 
Здесь скрывается ненавязчивое, но надеж-
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ное заучивание. Этот приём используется 
на этапе формирования новых знаний, пер-
вичного закрепления).

Задача 7.10. На рисунке (Рис. 5) изображе-
ны график функции и касательные, проведен-
ные к нему в точках с абсциссами A, B, C, D.

а) Пользуясь графиком, установить со-
ответствие между каждой точкой и  значе-
нием производной функции в ней.

б) Проанализировать решение задачи, 
составить опорную схему решения задачи 
(в парах).

Рис. 5

К доске приглашается учащийся, он ре-
шает Задачу 7.10, комментируя решение. 
Остальные учащиеся становятся оппонен-
тами  – 1 вариант, ассистентами  – 2 вари-
ант. (Метод применения ИКТ, технология 
развития критического мышления, приём 
опорные схемы, приём «Фишбоун», приём 
взаимопроверки и  взаимообучения, мето-
дический приём «комментируемое управ-
ление», приёмы обработки графической 
и  текстовой информации, приём задания 
«на соотнесение).

Опорная схема решения задачи (Рис. 6):

Рис. 6

«Фишбоун» (Рис. 7):

Рис. 7

Часто дети допускают ошибки, не обра-
щая внимания на указанный в задаче проме-
жуток, на котором задается условие задачи, 
тогда как функция определена на другом 
промежутке.

 1 вариант решает Задачу 8.10., 2 ва-
риант решает Задачу 9.10. После этого об-
менивайтесь решениями, проверяете друг 
друга.

Прочитайте текст Задачи 8.10. и Задачи 
9.10.

● Какие слова встречаются в тексте наи-
более часто? Сколько раз? 

● Какие слова выделены жирным шриф-
том? Почему? 

Если бы вы читали текст вслух, то, как 
бы вы дали понять, на что обратить внима-
ние?

Задача 8.10. На рисунке (Рис. 8) изобра-
жён график y = f/(x) производной функции 
y = f(x), определенной на интервале (-8;4). 
В какой точке отрезка [-7;-3] функция f(x) 
принимает наименьшее значение?

Рис. 8
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Задача 9.10. На рисунке (Рис. 9) изобра-

жён график y = f/(x) производной функции 
y = f(x), определенной на интервале (-6;5). 
Найдите точку экстремума функции f(x), 
принадлежащую отрезку [-5;4].

Рис. 9

(Технология группового обучения (рабо-
та в парах), приём взаимопроверки, приём 

обработки графической и  текстовой ин-
формации: «смыслового чтения и  работа 
с текстом», несплошного и сплошного тек-
ста, приём «Вопросы к тексту»).

Дополнительное творческое задание: 
построить график производной такой функ-
ции, у  которой имелось бы на указанном 
промежутке существования функции три 
экстремума:

1 вариант – точка минимума и две точ-
ки максимума, 2 вариант – точка максимума 
и две точки минимума. (Метод создания за-
даний творческого характера).

Как было отмечено ранее неправильное 
чтение графиков и непонимание условия за-
дания – типичные ошибки на экзамене. 

Самостоятельная работа.
Задача 10.10. Учащиеся анализируют 

условие задач, самостоятельно приступают 
к решению по вариантам с дальнейшей вза-
имопроверкой.

1 вариант 2 вариант
На рисунке изображён график производной 
функции y = f(x), определённой на промежутке 
[-5;6]. Найдите количество точек графика f(x), 
в каждой из которых касательная, проведённая 
к графику функции, совпадает или параллельна 
оси абсцисс. 

На рисунке изображён график функции 
y = f(x), определённой на промежутке [-5; 
6]. Найдите количество точек графика f(x), 
в каждой из которых касательная, проведённая 
к графику функции, совпадает или параллельна 
оси абсцисс.

Задача 11.10.
2 вариант 1 вариант
На рисунке изображен график производной 
функции y = f/(x), определенной на интервале 
(-3;9).
Найдите промежутки возрастания функции. 
В ответе укажите сумму 
целых точек, входящих в эти промежутки.

На рисунке изображен график функции 
y = f(x), определенной на интервале (-3;9). 
Найдите промежутки возрастания функции. 
В ответе укажите сумму 
целых точек, входящих в эти промежутки.

(Приёмы обработки графической и текстовой информации).
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Подготовка к ЕГЭ начинается с урока повторения в 11 классе. Покажу, как на этом уро-

ке я учу детей новым способам решения заданий на тему «Производная функции. Некото-
рые ее свойства» и подвожу их к решению заданий с параметрами определенного класса.

Задача 1.11. Перечислить все, что вам известно про касательную, проведенную к гра-
фику функции y = f(x) в точке x0. (Работа в группе, представление информации на листах 
А4). (Прием «Корзина» идей, понятий, имен…)

Учащиеся получили на данный урок Д/З: (Прием «заготовки» Д/З на уроки метод диф-
ференцированного обучения)

Решить задачу 1) и на выбор одну из зада 2)-7).
1. Решить уравнение x2 – 3x + 2 = x – 2 тремя способами (2 балла)

2. Построить график функции 2

3( ) .xa x
x
−=  (2 балла)

3. Построить график функции 
2

2

2 4 3( ) .
2

x xa x
x x

− −=
−

 (2 балла)

4. Построить график функции ( )
2

2

5 5, 0 ,
3

5 5 5, .
3

x x
xa x

x x
x

− <=  − >



 (2 балла)

5. Построить график функции 

2

2

2

5 5 , 0,

5 5( ) ,0 .
3

5 5 5, .
3

x x
x

xa x x
x
x x
x

− 〈


−= 〈 ≤


− 〉

 (3 балла)

(Прием опережающего обучения, прием «заготовки» Д/З на урок)

6. Найти все значения параметра а, при каждом из которых уравнение 5 3 2ax
x

− = −  на 
промежутке (0; +∞) имеет 1 корень.

7. (экзамен ЕГЭ 2012) Найти все значения параметра а, при каждом из которых уравне-

ние 
5 3 2ax
x

− = −  на промежутке (0; +∞) имеет более двух корней.

(Метод мозгового штурма, технология групповой работы).
Проверка домашнего задания. 1) x2 – 3x + 2 = x – 2.
1 способ – решают квадратное уравнение или с помощью формулы сокращенного урав-

нения или с помощью дискриминанта. 
2 способ – графический. 
(Метод применения ИКТ выполнение домашних заданий; использование компьютера 

для построения графиков (программа «Graph» Рис. 10), что позволяет учащимся прове-
рить правильность решения, а также во многих ситуациях прогнозировать результат).

Рис. 10



142

международный школьный научный вестник    № 6,   2018

 УЧИТЕЛЬСКАЯ 
Итак, решая уравнения графическим 

способом, получили пять вариантов реше-
ния уравнения.

«Толстый» вопрос: Установите законо-
мерность в полученных графиках. 

«Тонкий вопрос»: Какова зависимость 
между решаемыми уравнениями и  полу-
ченными графиками? (Прямая, входящая 
в формулу уравнения как правая или левая 
его часть, – касательная к параболе, задава-
емой уравнением). 

«Тонкий» вопрос: Можем ли мы решить 
каждое уравнение, используя свойства каса-
тельной, проведенной к  параболе? Значит, 
напрашивается еще один способ решения 
заданного уравнения.

«Толстый» вопрос: Какое свойство из 
«Корзины» идей, понятий, имен…» применим?

(Составление опорной схемы).
Решим домашнее задание 1) используя 

геометрический смысл производной.
1. Значение производной в  точке каса-

ния есть угловой коэффициент касательной, 
значение производной в  точке касания ра-
вен 1, (Определить угловой коэффициент 
прямой-касательной).

2. Производная функции равна y' = 2x – 
3. (Найти производную функции).

3. Составим уравнение y' = k, 1 = 2x – 3, 
откуда получаем ответ: x = 2. (Геометриче-
ский смысл производной в  точке: k = f/(x0), 
где x0 – точка касания. Приравнять угловой 
коэффициент прямой к производной функ-
ции и, решив полученное уравнение, запи-
сать ответ). Ответ: x = 2. (Методический 
приём «комментируемое управление», при-
ём «Вопросы к  тексту», прием «Тонких» 
и «Толстых» вопросов).

Решим задачу. К доске приглашается 
учащийся по желанию. Отработаем выра-
ботанный алгоритм решения задачи. 

«Тонкий» вопрос: Согласны ли вы, что 
к данной задаче можно применить вырабо-
танный алгоритм?

«Тонкий» вопрос: Достаточно ли дан-
ных в задаче для её решения? Уточните, ка-
ких данных не хватает?

«Тонкий» вопрос: Что нужно найти?
«Тонкий» вопрос: Каким свойством пря-

мых необходимо воспользоваться, чтобы 
определить угловой коэффициент прямой-
касательной?

Задача 1.11. Прямая y = 4x + 8 
параллельна касательной к  графику 
функции y = x2  – 5x + 7. Найдите абсциссу 
точки касания.

Решение.
Так как касательная параллельна пря-

мой y = 4x + 8, их угловые коэффициенты 
равны k = 4. Производная функции y' = 2x – 
5. Составим уравнение y' = k, 4 = 2x  – 5. 
Геометрический смысл производной в точ-
ке: k = f/(x0), где x0 – точка касания. Решим 
уравнение: 2x0 – 5 = 4, откуда x0 = 4,5. От-
вет: 4,5. 

(Технология групповой работы, мето-
дика «Взаимообмен заданиями», приём об-
работки графической и текстовой информа-
ции, приём «смыслового чтения и  работа 
с  текстом», технология развития критиче-
ского мышления, приём «Тонких» и  «Тол-
стых» вопросов).

Задача 2.11.1. Прямая y = –3x  – 8 яв-
ляется касательной к  графику функции 
f(x) = ax2 + 27x + 7. Найдите значение пара-
метра а.

Задача 2.11.2. Прямая y = –3x  – 8 яв-
ляется касательной к  графику функции 
f(x) = x2 + bx + 7. Найдите значение параме-
тра а.

«Вызов»: «Тонкий» вопрос: Достаточно 
ли данных в  задаче для её решения? (вос-
приятие текста, поиск информации и пони-
мание прочитанного).

«Толстый» вопрос: Можно ли приме-
нить выработанный алгоритм?

«Толстый» вопрос: С какой проблемой 
столкнулись? (извлечение смысла, преобра-
зование и интерпретация текста).

«Осмысление»: «Толстый» вопрос: 
Что нужно сделать, чтобы решить эту про-
блему? (Обратиться в «Корзины» идей, по-
нятий, имен…» или найти другой выход), 
(оценка полученной информации, сопо-
ставление с условием).

«Рефлексия»: Задача 2.11.1 и  Задача 
2.11.2.

Задача 2.11.1. Прямая y = –3x  – 8 яв-
ляется касательной к  графику функции 
f(x) = ax2 + 27x + 7. Найдите значение пара-
метра а.

Решение. Воспользуемся условием ка-
сания графика функции y = f(x) и  прямой 
y = –3x – 8:

( )
( )

/
0 0 00

2 2
0 0 0 0 0 00 0

2 27 3, 2 30, 15, 15,,
3 8 27 7, 15 1, 1.,

ax ax ax af x k
x ax x ax x xf x kx b

 + = − = − = − ==    
    − − = + + = = − = −= +    

Ответ: а = 15.
Задача 2.11.2. Прямая y = –3x  – 8 является касательной к  графику функции  

f(x) = x2 + bx + 7. Найдите значение параметра а.
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Решение. Воспользуемся условием касания графика функции y = f(x) и прямой y = –3x – 8:

( )
( )

/
0 00

2 2 2
0 0 0 0 0 0 00 0

2 3, 3 2 ,,
3 8 7, 3 8 3 2 7,,

x b b xf x k
x x bx x x x xf x kx b

 + = − = − −=  
  − − = + + − − = − − += +  

0
2

0 0

3 2 , 3 15,
15 0, 15.

b x b
x x

= − − = − ± 
 − = = ± 

Ответ:  3 15b = − ± .
 Итак, какими способами мы пользовались, решая уравнения? (Аналитически, исполь-

зуя геометрический смысл производной, уравнение касательной-прямой с угловым коэф-
фициентом и графически).

 Эффективным приёмом является работа в группах над творческим заданием. Его мож-
но применять в основной части занятия. Работа в группе формирует умения слышать друг 
друга, высказывать собственное мнение, находить компромиссы, работать в команде и про-
явить лидерские качества. Все эти умения очень важны не только для профессиональной 
деятельности, но и для любой жизненной ситуации. А для подростков умения выстроить 
коммуникацию особенно важно. 

Выработайте хотя бы три решения следующей задачи. (Прием мозгового штурма, тех-
нология групповой, приём презентации полученных результатов на уроке путём сканиро-
вания материала, решения).

Задача 3.11. При каких значениях параметра a уравнение 
2
x x a= −  имеет единствен-

ное решение? (Работа в группе 4 учащихся). 
Решение 1. Если прямая 

2
xy =  касается графика функции y x a= −  в точке с абсцис-

сой x, тополучаем систему уравнений:

( )/

, ,
2 2 1,,1 1 1, , 2 12 2 .2 1. 20, 0.

x xx a x a
x xx a

x a
ax x

x x

 = − = − 
 =  = −   = − =    =   = ≥  >

  

Ответ: 
1 .
2

a =

Решение 2. Если прямая 
2
xy =  касается графика функции y x a= −  в точке с абсцис-

сой x, то получаем систему уравнений:

,

,
2
0.

y x a
xy

x

 = −

 =


≥

,
2
x x a= −    2 2 0,x x a− + =

14 8 , 0,4 8 0, .
2

D a D a a= − = − = =

Ответ: 1 .
2

a =
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Решение 3. Общий вид уравнения касательной y = f(x0) + f/(x0)∙(x – x0) = f/(x0)∙x + (f(x0) – f/

(x0)∙x0), уравнение прямой y = kx + b, 

( )
( )

/
0

0 0

,
.

k f x
f x kx b

 =
 = +

Касательная к графику функции 
1 ,
2

2 0.

kxy
b

 == → 
 =

( )/ 1 .
2

f x
x

=

( )
( ) ( )

/
0

/
0 0 0

0 0
0

1 1 , 1,2, 2
11. .0 . 22

xk f x x
b f x f x x ax a x

x

 = = =  
  = − ⋅ =  = − − ⋅ 

Ответ: 1 .
2

a =

(Прием мозгового штурма, технология групповой работы,прием презентации получен-
ных результатов на уроке путем сканирования материала, решения, приём «Фантасти-
ческая добавка»).

Задача 4.11. (Еженедельная учебно-методическая газета «Математика», издатель-
ский дом «Первое сентября», № 16, 2004) При каких значениях параметра а  уравнение 
ax2 –x + 3 = 0 имеет единственное решение?

Решение.
1 способ. Аналитический способ. Рассмотрим два случая:
1. a = 0. При этом значении параметра а уравнение принимает вид –x + 3 = 0, откуда 

x = 3. Это единственное решение.
2. a ≠ 0. Тогда ax2 –x + 3 = 0 – квадратное уравнение, дискриминант которого

11 12 0 .
12

D a a= − = ⇒ =

Ответ: 10; .
12

a  ∈ 
 

2 способ.
1. a = 0. При этом значении параметра а уравнение принимает вид –x + 3 = 0, откуда 

x = 3. Это единственное решение.
2. ax2 = x – 3.

( )
( )

/
00 0

02 2
20 00 0

0

0,
12 1,, , 1 ,2

2 3,, 23,
1 .

12

a
axf x k x

xa
ax axf x kx b aax

a


 ≠

  == =   =   − = −= +   =  =

Ответ: 10; .
12

a  ∈ 
 

(Приём «Вопросы к тексту»). Какой способ (метод) решения задач с параметром при-
меняли?
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Способ I (аналитический). Это способ 

так называемого прямого решения, повто-
ряющего стандартные процедуры нахожде-
ния ответа в задачах без параметра.

Комментарий. Аналитический способ 
решения задач с  параметром есть самый 
трудный способ, требующий высокой гра-
мотности и наибольших усилий по овладе-
нию им.

Найдите в  тексте следующего предло-
жения, описывающего графический способ 
решения уравнений с параметром необыч-
ное в учебной ситуации.

Способ II (графический). В зависимо-
сти от задачи (с переменной х и параметром 
а) рассматриваются графики или в коорди-
натной плоскости (х; у), или в координатной 
плоскости (х; а).

(Прием заготовки Д/З на урок).
Решим Задачу 4.113 способом. Вы-

полняя Д/З, построили график функции 

(Рис. 11) 2

3( ) .xa x
x
−=

Путем тождественных преобразо-
ваний выразим из уравнения функцию 

2

3( ) .xa x
x
−=

Рис. 11

(Приём «Кластер» (Рис. 13), приём 
«Тонких» и  «Толстых» вопросов, техноло-
гия группового обучения, приёмы обработ-
ки графической и  текстовой информации, 
метод создания заданий творческого харак-
тера, задачи на поиск закономерностей).

«Толстый вопрос»: Что объединяет 
уравнения, решенные на уроке? Какое ус-
ловие накладывается на уравнение? Решите 
задачу в  паре, применяя любой известный 
вам способом и составьте «кластер» реше-
ния уравнения.

Задача 5.11. (Еженедельная учебно-ме-
тодическая газета «Математика», издатель-
ский дом «Первое сентября», № 16, 2004). 
При каких значениях параметра а  уравне-
ние ( ) ( )22 4 2 3 0a x a x− + − + =  имеет един-
ственное решение?

Решение. 1 способ. Аналитический. 
1. При a = 2 исходное уравнение реше-

ний не имеет.
2. При a ≠ 2 уравнение является ква-

дратным и примет вид: 2 32 0.
2

x x
a

− + =
−

 
Искомые значения параметра – корни дис-
криминанта, который обращается в  нуль: 
a = 5.

Ответ: a = 5.
2 способ. Аналитический. 
При a = 2 исходное уравнение решений 

не имеет. 
(a – 2)x2 = (2a – 4)x – 3.

Используем геометрический смысл 
производной: значение производной 
в  точке касания есть угловой коэффици-
ент касательной. 2a – 4 = (2a – 4)x, откуда 
подставим найденное значение x = 1 в ис-
ходное уравнение и  получим, что a = 5. 
Ответ: a = 5.

(Прием заготовки Д/З на урок). 3 спо-
соб. Путем тождественных преобразований 

выразим функцию 
2

2

2 4 3( ) .
2

x xa x
x x

− −=
−

Рис. 12

Метод обучения на опережение, метод 
«Д/З по задачам ЕГЭ с  дальнейшей пре-
зентацией решений» позволяет учащим-
ся детально разобраться с  задачей, при 
необходимости воспользоваться Интер-
нет-ресурсами, столкнуться с  проблемой 
и перейти к решению этой проблемы аль-
тернативным путем.

(Метод проектов, прием «Д/З по зада-
чам ЕГЭ с дальнейшей презентацией реше-
ний», прием опережающего обучения, при-
ем презентации полученных результатов 
на уроке путем сканирования материала, 
решения, метод создания заданий творче-
ского характера).
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Решим домашнюю задачу 6), выбрать 
наиболее рациональный вариант реше-
ния. Внести такие изменения в уравнение 
или в условие задачи, чтобы применение 
выработанного алгоритма было невоз-
можным. Найти все значения параме-
тра а, при каждом из которых уравнение 
5 3 2ax
x

− = −  на промежутке (0; +∞) име-

ет 1 корень.
Решение. 1 способ. 

Рис. 14

Ответ: Один корень при 60 ,
5

a〈 〈  5
4

a〉 .

2 способ. 1 кусок функции

 

/

2

/

2 2

50 ,
3

5 ,

5 5 2.

x

x a
x

x x x
x x


< ≤


 −   =   
 − −  − ⋅ = −  

2 кусок функции

/

2

/

2 2

5 ,
3

5 5 ,

5 5 5 5 2.

x

x a
x

x x x
x x


>


 −   =   
 − −  − ⋅ = −  

Как видим, появляется совокупность 
двух систем, решение которых станет тру-
до- и времяемким.

(Технология группового обучения, ме-
тод проектов, прием «Д/З по задачам ЕГЭ 
с дальнейшей презентацией решений», при-
ем опережающего обучения, прием презен-
тации полученных результатов на уроке 
путем сканирования материала, решения, 
приём «Вопросы к  тексту», технология 
развития критического мышления).

Задание группе. Прочитайте текст до-
машней задачи 7).

Какие слова выделены жирным шриф-
том? Почему? 

Если бы вы читали текст вслух, то, как 
бы вы дали понять, что это словосочетание 
главное?

Появляется проблемная ситуация. Ка-
кая (какие)?

Можем ли использовать выработанные 
алгоритмы?

Какой видите выход?
Знаете ли вы способ решения этой за-

дачи?
Решите задачу, оформив ее решение на 

листе А4.
Задача7).(экзамен ЕГЭ 2012) Найти все 

значения параметра а, при каждом из кото-
рых уравнение 5 3 2ax

x
− = −  на промежут-

ке (0; +∞) имеет более двух корней.

Рис. 13
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Решение.

1 способ. Рассмотрим функции ( ) ( )5 3 ; 2.g x f x ax
x

= − = −  Исследуем уравнение 
g(x) = f(x) на промежутке (0; +∞). 

При a ≤ 0 все значения функции f(x) на промежутке (0; +∞) отрицательны, а все значе-
ния второй функции неотрицательны, поэтому уравнение g(x) = f(x) на промежутке (0; +∞)
не имеет решений при a ≤ 0. 

При 0a〉  функция f(x) возрастает. Функция g(x) убывает на промежутке 50;
3

 
  

, поэто-

му уравнение g(x) = f(x) имеет не более одного решения на промежутке 50;
3

 
  

, причем 

решение будет существовать тогда и только тогда когда 5 5
3 3

f g   ≥      
, откуда получаем 

5 62 0 .
3 5

a a⋅ − ≥ ⇒ ≥
 На промежутке 5 ;

3
 +∞  

 уравнение g(x) = f(x) примет вид 52 3ax
x

− = − , которое сво-

дится к квадратному уравнению: ax2 – 5x + 5 = 0. Будем считать, что 0a〉 , так как случай 
a ≤ 0 был рассмотрен ранее. Дискриминант этого уравнения 25 20D a= − , поэтому при 

5
4

a〉  уравнение не имеет корней, при 
5
4

a =  имеет единственный корень x = 2, при 50
4

a〈 〈  

имеет два решения.

 Если уравнение имеет два корня x1, x2, то при 50
4

a〈 〈 , больший корень 
2

5 5 52
2 2 3

Dx
a a

+= 〉 〉 〉 ,  

поэтому он принадлежит промежутку 5 ;
3

 +∞  
. Меньший корень x1 принадлежит промежутку 

5 ;
3

 +∞  
 тогда и  только тогда, когда 

2

1 2
5 5 5 5 25 305 5 0
3 3 3 3 9

aa x x a −     − − = ⋅ − ⋅ + = 〉          
, то 

есть 
6 .
5

a〉

Таким образом, уравнение  5 3 2ax
x

− = −  на промежутке (0; +∞) имеет следующее 
число корней:

1. Нет корней при a ≤ 0; 2. Один корень при 60 ,
5

a〈 〈  
5
4

a〉 ; 3. Два корня 
6 5,
5 4

a a= = ; 
4. Три корня 6 5 .

5 4
a〈 〈

Ответ: 6 5 .
5 4

a〈 〈

2 способ. Комментарий: Ограниченность времени мастер–класса не позволяет рас-
крыть технологию проектирования, которая является основной технологией работы с уча-
щимися. В этой связи участникам мастер–класса наглядно демонстрируются основные ре-
зультаты, а именно реализованный проект.

Путем тождественных преобразований выразим функцию 

2

2

2

5 5 , 0,

5 5( ) ,0 .
3

5 5 5, .
3

x x
x

xa x x
x
x x
x

− 〈


−= 〈 ≤


− 〉
Строим график функции (рис. 15), который приводит к полученному ответу.

Ответ: 6 5 .
5 4

a〈 〈
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 УЧИТЕЛЬСКАЯ 

Рис. 15

Итак, сегодня мы с  вами повторили 
свойства функции. Какие именно?

(Методический приём «комментируе-
мое управление» с  составлением опорный 
схемы).

Д/З: 1) Найдите всевозможные значения 
параметра а, при каждом из которых урав-

нение ( )3 21 882 8
3 3

x x a x+ − = +  имеет ров-

но одно решение.
2) № 18, Вариант 12, 23, 26 Типовые 

экзаменационные варианты ЕГЭ 2018, про-
фильный уровень, под ред. И.В. Ященко.

Самостоятельная работа по разработке 
собственной модели занятия в режиме про-
демонстрированной технологии.

С/Р: Задача 7.11. 1. Найдите все зна-
чения параметра a, при каждом из кото-
рых графики функций f(x) = x2 + 2x  – 3 и 
ay + 5x + 6a = 0 имеют ровно одну точку 
пересечения.

 А. Дистервег: «Если человека посто-
янно приучать усваивать знания и  умения 
в  готовом виде, можно и  притупить его 
природные творческие способности – «раз-
учить» думать самостоятельно». Современ-
ный урок математики  – урок, на котором 
дети сами добывают знания, а учитель уме-
ло в этом им помогает. 


